

携手长三角 建功新时代

——绍兴市柯桥区纺织行业职工职业技能竞赛纪实

“三百六十行，行行出状元。”从一名年少懵懂的学徒，到工厂车间里的熟练工，最后成为公司、柯桥乃至全省、全国同领域的技能大师……每一块“璞玉”的蜕变背后，都离不开“雕刻师”的精雕细琢。

近年来，柯桥区总工会如同一个“总雕刻师”，在实施职工素质提升工程中，不断加大企业职工培训学院建设力度，持续推进“万名工匠库”建设工程，广泛开展劳动竞赛活动，培养了一批又一批高精尖的纺织产业技术工人，为柯桥经济的高质量发展提供着源源不断的人才支撑……

长三角地区民营企业劳动竞赛现场交流会暨纺织行业职工职业技能竞赛即将在柯桥举行，通过职业技能切磋，竞赛理念共享，激发纺织业高质量发展的内生动力。



“金梭银梭”呈现蝴蝶效应

在柯桥，纺织生产企业近万家，从业人员20余万人，其中半数为纺织女工。自2013年，区总工会设立“金梭奖”“银梭奖”以来，这一技能品牌的蝴蝶效应迅速呈现。

如今，越来越多的企业把角逐“金梭奖”视作衡量企业核心竞争力的一项指标。“金梭奖”竞赛品牌更激发了一线职工学习技能、钻研技能的热情，促使更多年轻职工转变就业观念，形成崇尚一技之长、不唯学历凭能力的社会氛围。这一技能竞赛推行7年来，105名优秀职工分获“金梭奖”“银梭奖”称号。



“纺织女工”角逐“金梭奖”

每年，柯桥区都会组织纺织行业职工职业技能竞赛，经过企业、镇街层层选拔的数十名纺织女工，用娴熟的技能争夺她们心目中的最高荣誉——“金梭奖”。

近年来，柯桥区围绕“产业工人素质提升工程”，发动各基层工会组织不断掀起劳动竞赛热潮，全区每年征集节能降耗金点子、合理化建议3000多条。特别是2013年启动的“金梭奖”评选活动，迄今已成功举办七届，累计产生105名优秀选手分获“金梭奖”“银梭奖”称号，在全区范围内形成了“学技术、学业务、练本领、强素质”的活动氛围。

柯桥中国轻纺城是全球规模最大、经营品种最多的纺织品集散中心，经营面料5万余种，全球每年有1/4的纺织面料在此交易，销售额遍布192个国家和地区。面对高质量发展新要求，柯桥区以纺织产业集群转型升级为切入点，积极推动传统产业升级，确保了纺织行业继续保持平稳运行态势。今年上半年，全区大纺织产值506.17亿元，同比增长13.3%，高出工业平均3.5个百分点。其中，大纺织业利润总额26.9亿元，同比增长61.5%。

大数据的背后，离不开20余万名纺织从业人员的默默贡献，其中“纺织女工”约10万人。去年4月，在“金梭奖”第五届全国十佳纺织面料设计师大赛上，绍兴永盛工贸有限公司设计师王慧芬成功入选“全国十佳”，该奖项每两年评比一次，是一项国家级权威纺织面料设计师的评选活动。目前，柯桥区已在16家纺织企业创建劳模创新工作室，其中市级15家，省级1家。



竞赛比拼添加时尚元素

随着“服务业兴区”战略的推进，柯桥区时尚产业迅猛发展，涌现了一支支民间模特队伍，她们都是一些时尚爱美的女性，平时有空就在一起训练，积极参加各类走秀活动，开展技能比拼，为柯桥时尚产业的发展推波助澜。



“技能大赛”亮出“大绝活”

前不久，在华舍工业园区举行的柯桥区针织圆机操作职业技能大赛，经基层选拔脱颖而出的23名选手，参加了理论考试和机下打结（十字结）、换针（上下针）、挂纱等三项实践操作比赛。经过激烈的角逐，来自自补针纺的李江和摘得桂冠。

近年来，柯桥区总工会向全区职工发出了“英雄召集令”，全区劳动竞赛如火如荼。各企业每年开展的岗位练兵、技术比武不下2000场次，具有专业技能与工匠精神的高素质技能人才不断涌现。2016年，柯桥区总工会启动建设“三个柯桥”重点工程立功竞赛活动，以创建“工人先锋号”、班组建设、技术

培训、技术比武、技术创新、技术服务、职工“五小”活动、合理化建议等为载体，重点开展比质量赛工程争一流、比安全赛施工保安康、比进度赛科学施工保工期、比效益赛精益管理上水平、比创新赛技术进步促发展、比廉洁赛廉洁从政促和谐“六比六赛”活动。

每当接到难题配色的样品，浙江海虹印染有限公司打样工李高峰就一头扎进职工书屋，翻阅相关书籍。10多年来，他已记下了本厚厚的自制色卡簿。凭着这份对学习的执着追求，2014年，李高峰在全省纺织染整行业印花打样竞赛中斩获冠军，最终获得全国“操作能手”称号。



崇尚技能蔚然成风

在技能竞赛引领下，“学技术、学业务、练本领、强素质”在柯桥纺织一线职工中蔚然成风。一批勤奋工作、踏实苦干的朴实型职工队伍，一批钻研业务、攻难题的技术型队伍，一批勤学习、强素质的知识型队伍在民营经济企业走向广阔舞台的进程中，担当起了排头兵。



“柯桥工匠”成为“金蓝领”

日前，浙江九天笨鸟纺织股份有限公司举行“梦想和奋斗同行”主题演讲比赛，14位公司劳模和青年标兵结合各自岗位，畅谈了建功新时代的理想。3年来，九天笨鸟公司每年都会评比表彰“劳动模范”“青年标兵”，产生的近80名模范，标兵成为支撑企业高质量发展的栋梁。

柯桥拥有纺织产业链最完整、纺织产能最强、专业市场最大三个“中国之最”，目前全区共有纺织企业近8000家，其中规上企业750家，已形成上游的聚酯、化纤原料，中游的织造、染整，下游的服装、家纺、轻纺实体市场和网上轻纺城等全国最完整的产业链和市场营销体系，纺织全产业链优势突出。去年9月，在河北雄安新区召开的2018全国纺织产业集群工作会上传来佳讯，柯桥区被评为“2017—2018年度纺织行业创新创业示范集群”。庞大的产业集群背后，是一支高素质的职工队伍。

2016年，柯桥区启动“万名工匠库”建设工程，重点聚焦高端纺织产业领域，把具有工艺专长、掌握高超技能、体现领军作用、作出重大贡献的职工纳入柯桥工匠库建设范围。全区3500余名一线职工入库，并成功推选5名“浙江工匠”。去年4月，选树首批十大“杰出工匠”，“五一”前夕由区委、区政府表彰并颁发万元奖金。《柯桥工匠标准化工作指南》作为“区级精品项目”同步发布。

今年“五一”前夕，柯桥区表彰了首届百名“美丽职工”。这百名“美丽职工”全部来自生产一线，都是在平凡岗位上发挥带头作用、树立榜样力量的职工。

接下来，柯桥区将承办好长三角地区民营企业



技能竞赛推动产业升温

几块边角布料，可以拼出一幅山水壁挂，也可以拼出一款时尚手袋……在柯桥，纺织产业衍生出了一个新行业——拼布业。去年，柯桥拼布技能比武如期举行，一批有着缝纫基础的城乡妇女第一次走近拼布这个新行当，成为发展拼布业的潜在人力资源。今年，区总工会筹划举行一场省级拼布技能大赛，推动拼布业持续升温。

柯桥纺织全产业链优势突出，每一个环节都是擦亮“金柯桥”名片的要素，每一个延伸的行业都是纺织重镇的一块拼板。“全链式”技能竞赛不留盲区、不留短板，顺应产业发展因势而为，推动产业不断做大做强。

